

武契奇当选连任塞尔维亚总统

习近平致电祝贺

新华社北京4月5日电 4月5日，国家主席习近平致电阿莱克桑达尔·武契奇，祝贺他当选连任塞尔维亚共和国总统。习近平指出，近年来，中塞全面战

略伙伴关系保持蓬勃发展势头。两国政治互信牢固，务实合作取得丰硕成果。面对世界百年变局，双方坚持相互尊重、平等相待，携手推动构建人类命

运共同体，为维护国际公平正义作出了积极贡献。我高度重视中塞关系发展，珍视同武契奇总统建立的良好工作关系和友谊，愿同武契奇总统一道努力，

加强两国战略沟通，巩固双方政治互信，拓展和深化各领域互利合作，引领中塞关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

数万医护八方驰援 同心守“沪”

连日来，来自全国多个省份的数万名医护人员快速抵达上海，立即投入紧张忙碌的疫情防控工作，他们有的在方舱医院救治病患，有的在社区街道核酸检测……“哪里需要就去哪里！”

“铁流滚滚”
他们来了！

当前，上海的疫情还在高位运行，形势极其严峻。4月4日，上海单日新增阳性感染者数量突破1万例，总数达到了13354例。3月以来的这波疫情，上海累计报告阳性感染者超过7.3万例。

一方有难，八方驰援！这两天的上海虹桥火车站“铁流滚滚”，十余趟高铁列车将来自于武汉、天津、山东、南昌等地的数千名医护人员和医疗物资运抵上海。仅3日至4日，华东空管局就保障上海虹桥、浦东两大机场接收来自7个省市和部队援沪医疗队包机航班26架次。河南医疗支援队以每10分钟1架次密集编队从郑州飞抵上海虹桥机场。

“我们4月2日晚上接到任务，立即选派医护人员集结队伍，做好准备，3日就抵达上海了。”山东省泰安市中心医院护理部副主任亓琴说，全院派出60名医护人员，分别来自呼吸、重症、中医、院感等多个科室。

本次支援上海的医疗队中，有不少医护人员曾多次参与抗疫支援任务。

武汉金银潭医院南区重症监护室护士长程芳说：“接到医院通知要支援上海，我第一时间报了名。当年，上海也是第一批支援我们的。”

山东中医药大学附属第二医院内分泌科副主任医师滕涛说：“我们医院来的28名医护人员中，有的支援过武汉抗疫，有的支援过青岛抗疫，都是最有经验的精锐力量。”

“2020年，我在湖北奋战了58天，当时对病毒还有很多未知和不确定。”山东省济宁医学院附属医院副主任护师高鸿翼对记者说，“随着我们对病毒认识的深入，对控制传染方面的体系不断完善，我有信心一定可以打赢变异病毒。”

2500万人做核酸
有他们的辛勤付出

4月4日，上海最大规模核酸检测启动，覆盖全市2500万人，检测现场就有不少来自各地的援沪医疗队。

对离世新冠患者

林郑月娥表示深切哀悼

新华社香港4月5日电（记者韦骅）香港特区行政长官林郑月娥5日代表特区政府向离世的新冠患者表示深切哀悼，并向其家属和亲友致以最深切慰问。

自第五波新冠疫情在香港暴发以来，数千名安老院舍员工和数万名院舍院友染疫，至今累计超过8000人离世，当中逾九成为65岁或以上的长者。

特区政府自三月初因疫情变化，并参考内地专家意见后，已将抗疫工作的阶段性重点放在“三



4月3日，安徽省援沪医疗队队员朱明华（右）在复兴馆方舱医院内工作。 新华社发

4日凌晨2时许，浙江省援沪医疗队队员章月桃和同事们就准备从浙江启程。根据统一部署，台州市中心医院的援沪队员必须在4日12点之前，完成松江区泗泾镇9个村居民、共计31120人次的核酸样本采集。4日11时许，31120例标本采样工作顺利完成。

一位老家杭州的上海市民看到了来自杭州的医疗队在社区里做核酸，忍不住激动落泪。一位来自武汉的医护人员，上门为行动不便的老人做核酸，老人双手合十连声感谢，“这么大老远跑来帮助我们，真的谢谢！”

“把上海的病人治好
把我们的队伍带好！”

4日清晨，位于崇明区的花博园复兴馆方舱医院开舱，接收首批轻症和无症状感染者。这一方舱医院共分4个区域，

有2700多张床位。来自上海交通大学医学院附属新华医院的医疗队和安徽省援沪医疗队联合入驻。

收治前，来自安徽医科大学第一附属医院的医疗队员朱明华现场安排患者收治工作，明确收治流程。“必须要注意所有患者可能出现的情绪。”开舱后，一辆辆大巴将轻症患者和无症状感染者运送至舱门口，人员下车后进行信息登记并入住，医护人员一对一确认有无基础疾病和症状、是否有疫苗注射史等信息，再采取下一步的救治和护理措施。

59岁的后勤管理人员费永秀来自安徽医科大学第一附属医院，开舱后，她和另2名同事带领着50多位工勤人员忙碌在舱内，处置医疗废弃物，并帮助医护人员疏导患者情绪。“工勤人员必须和医护人员紧密配合，能多做的就多做一点。”

费永秀说。

“我们的目标就是把上海的病人治疗、照顾好，还要把我们的队员一个不落地带回家。”安徽援沪医疗队队员周翠梅说。

在花博园复兴馆方舱医院之前，上海已将闵行体育馆、嘉定体育馆、世博展览中心、新国际博览中心等多个体育场馆或会展中心改建成方舱医院并投入使用。其中，新国际博览中心是迄今上海规模最大的方舱医院，设计床位超15000张。来自天津、湖北和江西的医疗队近日将入驻并参与收治工作。

并肩战斗，同心守“沪”。记者留意到，不少山东援沪医疗队队员的背包上挂着红色中国结，格外醒目。“这个中国结是我们出发前的约定，我们齐心协力击退病毒，也将好运带给上海！”

新华社上海4月5日电

海峡两岸清明共祭轩辕黄帝

新华社西安4月5日电（记者蔡馨逸）4月5日，壬寅年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西延安黄陵县黄帝陵举行。典礼通过视频直播、线上线下联动、开设网上祭祖平台等方式，缅怀初祖、凝心铸魂。

当天上午9时50分，典礼正式开始，全体肃立，击鼓鸣钟。身着56个民族服饰的少年儿童唱响《黄帝颂》，表达炎黄子孙对人文始祖轩辕黄帝的崇敬之情。在敬献花篮和恭读祭文后，全体参祭人向轩辕黄帝像行三鞠躬礼。

随后登场的乐舞告祭亦古亦今、大美典雅，体现中华祭祀

文明的礼制规范。在音乐声中，一条56米的巨龙腾空而起，形象再现“桥山龙驭”的传说，象征中华民族的伟大复兴。

今年的典礼通过电视和多个网络平台进行直播，并与台湾遥祭视频连线点同步举行公祭典礼。在“中华云祭祖”网络平台，无法亲临现场的炎黄子孙可以“云游”轩辕黄帝陵，了解公祭黄帝历史沿革和公祭仪程，虚拟体验点烛、献花、在黄帝手植柏悬挂祈福卡片等祭祖仪程，表达“心香一炷祭轩辕”的拳拳赤子情怀。

在现场参加典礼的西安

市台协会常务副会长游丽秋说：“慎终追远，缅怀祖先，让我们知道作为中华儿女应尽的责任。两岸一家亲，我们应该携手奋进。”

轩辕黄帝是中华民族的人文初祖，黄帝陵是中华文明的精神标识。中华文明有着悠久的奉祀传统，自汉代起就开始了在黄帝陵祭祀的活动。中国社会科学院当代中国研究所助理研究员章舜粤说，黄帝和黄帝陵是中华儿女表达爱国之心、报国之情、民族认同的重要载体，清明公祭黄帝典礼成为连接海内外中华儿女的重要情感纽带。